

## “नार्थ इण्डिया” के किस हिन्दी भाषी राज्य में कौनसी तीसरी भाषा पढ़ाई जाती है”

### स्टालिन ने एक्स पर कटाक्ष किया, क्या तीन भाषा वाला फार्मूला उत्तर भारत के किसी राज्य में लागू होता है

**—डॉ. सतीश मिश्रा—**  
**—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—**  
नई दिल्ली, 3 मार्च। इस समय दक्षिणी राज्यों में कथित रूप से “भाषाओं को थोपने” को लेकर चल रही बहस के अन्तर्गत, तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने आज पलटवार करते हुये एक चुभती हुई बात कह दी। उन्होंने प्रश्न किया कि उत्तर भारत के किस हिन्दीभाषी राज्य में तीसरी भाषा पढ़ाई जाती है?  
तीन-भाषा फार्मूले की अपनी आलोचना को और भी तीखी बनाते हुए, स्टालिन ने केन्द्र से पूछा कि क्या तीन-भाषा फार्मूला उत्तरी राज्यों में लागू है।

- इसी लय में तमिलनाडु के मुख्यमंत्री स्टालिन ने कहा, अगर दो भाषाएं ही ठीक ढंग से पढ़ाई जायें, विद्यार्थियों को तीसरी भाषा सीखने की जरूरत ही नहीं है।
- स्टालिन के बेटे उदयनिधी स्टालिन ने यह भी कहा, कि, नेशनल एजुकेशन पॉलिसी (नई शिक्षा नीति) के जरिये, छद्म रूप से केन्द्रीय सरकार हम पर हिन्दी थोपना चाहती है, जिसे हम कभी भी बर्दाश्त नहीं करेंगे।
- दूसरी तरफ केन्द्रीय शिक्षा मंत्री धर्मन प्रधान ने कहा, कि, नई शिक्षा नीति के तहत, भारत सरकार का आशय है, कि देश की सभी भाषाएं पढ़ें। हमने नई शिक्षा नीति में कहीं भी नहीं कहा, कि तीसरी भाषा के तहत केवल हिन्दी ही पढ़ाई जायेगी।

तमिलनाडु के विद्यार्थियों को तीसरी भाषा को सीखने का अवसर क्यों नहीं दे रहे हैं?” तो, ये लोग पहले यह क्यों नहीं बताते कि उत्तर में कौन सी तीसरी भाषा पढ़ाई जा रही है? अगर उन्होंने केवल दो भाषाएं वहाँ अच्छी तरह पढ़ाई हैं तो हमें तीसरी (भाषा) को पढ़ने की जरूरत कहाँ है?”  
मुख्यमंत्री को ये टिप्पणियाँ

करेगा।  
उन्होंने केन्द्र सरकार पर आरोप लगाया था कि एन.ई.पी. के जरिए “अप्रत्यक्ष रूप से” हिन्दी को थोपने की कोशिश की जा रही है, जबकि राज्य लम्बे समय से ऐसी नीतियों का प्रतिरोध करता आ रहा है।  
तमिलनाडु सरकार ने 2020 की नेशनल एजुकेशन पॉलिसी (एन.ई.पी.) लागू करने का सख्ती से विरोध किया है और इस नीति के “तीन-भाषा फार्मूले” को लेकर चिंता जताई है तथा आरोप लगाया है कि केन्द्र हिन्दी “थोपना” चाहता है।  
बहस के दूसरे पक्ष में, केन्द्रीय शिक्षा मंत्री धर्मन प्रधान ने एन.ई.पी. की तीन-भाषा-नीति के पीछे के सरकार के उद्देश्यों को स्पष्ट किया तथा कहा कि नई शिक्षा नीति सभी भारतीय भाषाओं के उत्थान के लिहाज से तैयार की गई है।  
प्रधान ने हरिद्वार में कहा, “नेशनल एजुकेशन पॉलिसी (एन.ई.पी.) 2020 को सभी भाषाओं को महत्व (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## विधायक सुभाष गर्ग के खिलाफ विशेषाधिकार हनन प्रस्ताव से नाराज विपक्ष ने वाॅक आउट किया

### मुख्य सचेतक ने कहा कि सदस्यों को सावचेत करने के लिए प्रस्ताव लाया गया है कि बिना तथ्यों के बात सदन में नहीं रखें

**—विधानसभा संवाददाता—**  
जयपुर, 3 मार्च। राजस्थान विधानसभा में राष्ट्रीय लोकदल के विधायक सुभाष गर्ग के खिलाफ विशेषाधिकार हनन प्रस्ताव पर कांग्रेस सदस्यों ने हंगामा किया और सदन का बहिर्गमन (वाॅक आउट) किया।  
सरकारी मुख्य सचेतक जोगेश्वर गर्ग ने शून्यकाल में सुभाष गर्ग के खिलाफ यह प्रस्ताव पेश किया, जिसका कांग्रेस विधायकों ने विरोध किया और नेता प्रतिपक्ष टीकराम जुली ने आग्रह किया कि इसकी जांच कराकर इसे निरस्त किया जाये और इसे पास नहीं किया जाये। इसके बाद सदन ने इस प्रस्ताव को विशेषाधिकार समिति के पास भेज दिया। इससे पहले जोगेश्वर

- जोगेश्वर गर्ग का कहना था, कि “विधायक सुभाष गर्ग ने गत 24 फरवरी को विधानसभा में शून्यकाल के दौरान भरतपुर के लोहागढ़ किले में रह रहे लोगों को नोटिस दिए जाने के मामले में गलत तथ्य प्रस्तुत कर सदन का समय नष्ट किया। उन्होंने कहा कि यह विशेषाधिकारों का हनन है। कांग्रेस विधायकों ने इसका विरोध किया। जोगेश्वर गर्ग ने कहा कि यह मुद्दा

सदन में गत 24 फरवरी को आया और सरकार ने तुरंत अधिकारियों से इस बारे में रिपोर्ट मांगी और नगर निगम भरतपुर के सीओ ने एक प्रेस नोट जारी करके इसका खंडन किया। उन्होंने कहा कि जब किले में रहे लोगों को एक भी नोटिस जारी नहीं किया गया तो गलत सूचना को सदन में क्यों उठाया गया। उन्होंने कहा कि सदन में सदस्यों (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘नरेगा लोकपाल की अपील सुनने के लिये प्राधिकरण का गठन क्यों नहीं किया गया?’

जयपुर, 3 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने प्रमुख पंचायती राज सचिव, नरेगा आयुक्त, सवाई माधोपुर जिला कलेक्टर और जिला परिषद के सीईओ को नोटिस जारी कर पूछा है कि नरेगा लोकपाल के आदेश के खिलाफ अपील सुनने के लिए अपील विधायक प्राधिकरण का

- हाई कोर्ट ने पंचायतीराज सचिव, नरेगा आयुक्त तथा सवाई माधोपुर के जिला कलेक्टर व जिला परिषद सीईओ को नोटिस जारी किया

गठन क्यों नहीं किया गया है। इसके साथ ही, अदालत ने प्रमुख पंचायती राज सचिव को यह बताने को कहा है कि अपील विधायक प्राधिकरण का गठन करने के लिए अब तक क्या कदम उठाए गए हैं। वहीं, अदालत ने मामले में याचिकाकर्ता (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## रिपोर्ट्स कलैक्टिव आदि, मीडिया प्लेटफॉर्म का “नॉन प्रॉफिट” दर्जा खत्म हुआ

### आयकर विभाग का तर्क है, कि, “पत्रकारिता” कोई ऐसी गतिविधि नहीं है, जिससे कोई “सार्वजनिक हित” होता है, अतः इस खोजी पत्रकारिता का स्तम्भ माने जाने वाली इन संस्थाओं को भी, इन्कम टैक्स देना होगा, और सम्भवतया “बैक डेट” से

**—डॉ. सतीश मिश्रा—**  
**—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—**  
नई दिल्ली, 3 मार्च। डिजिटल मीडिया प्रतिष्ठानों को एक “अम्बरला बाँदी” ने सरकार के इस दावे को चुनौती दी है कि पत्रकारिता आम जनता से जुड़े उद्देश्यों को पूरा करने की दिशा में काम नहीं कर रही, तथा इसे “लोकतंत्र की बुनियाद के विपरीत एवं बेहद चिंताजनक बताया है।  
सरकार ने कथित रूप से, दो डिजिटल मीडिया प्लेटफॉर्म, इन्वैस्टिगेटिव जर्नलिज्म पोर्टल “रिपोर्ट्स कलैक्टिव” तथा कन्नड़ वैबसाइट “फाइल” का नॉन प्रॉफिट स्टेटस कैंसल कर देते हुए यह दावा किया था।  
डिजिपब न्यूज़ इंडिया फाउन्डेशन ने एक बयान में कहा, “इस प्रकार के दावे का उपयोग अन्य स्वतंत्र न्यूज़

- इन संस्थाओं का कहना है, कि, 2025 में उसका गठन हुआ था, तथा उन्हें “नॉन प्रॉफिट संस्था” का दर्जा देकर आयकर से मुक्त किया था सरकार ने। पर, अब 2025 में यह सुविधा वापस ले ली गई है, क्योंकि पत्रकारिता से कुछ “सार्वजनिक हित” (पब्लिक परपस) सिद्ध नहीं होता।

आउटलेट्स को वित्तीय रूप से निशाना बनाने के लिये किया जा सकता है। अगर सरकार मानती है कि भारत सचमुच लोकतंत्र है, केवल नाम का लोकतंत्र नहीं, तो सरकार को यह आरोप वापस लेना चाहिये।  
इन दोनों प्रतिष्ठानों का नॉन-प्रॉफिट स्टेटस इसलिए निरस्त किया गया, क्योंकि सरकार ने कथित रूप से यह तर्क दिया कि पत्रकारिता कोई ऐसा काम नहीं है, जिसका जन्मदिन कोई उद्देश्य हो। अलाभकारी समाचार प्रतिष्ठान, “द

इसे अलाभकारी कवायद के रूप में क्रियान्वित नहीं किया जा सकता।  
सोमवार को डिजिपब ने रिपोर्ट्स कलैक्टिव पर टैक्स अधिकारियों की टिप्पणी का उल्लेख किया और कहा कि दिल्ली स्थित रिपोर्ट्स कलैक्टिव, जो खोजी पत्रकारिता करता है, को दिये आदेश में विभाग ने कहा था कि “इस ट्रस्ट का मुख्य उद्देश्य पत्रकारिता को आगे बढ़ाना तथा क्रियान्वित करना है।..... आवेदक यह सिद्ध करने में असमर्थ रहा है कि इसकी गतिविधियाँ किस तरह जनता के लिये उपयोगी तथा फायदेमंद हैं।  
“डिजिपब” ने अपने बयान में कहा, “इसका अर्थ यह हुआ कि 2021 से चल रहे सार्वजनिक चित्त पोषित गैरलाभकारी ट्रस्ट, रिपोर्ट्स कलैक्टिव को अब टैक्स से छूट नहीं मिलेगी। जिस (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## विश्व आदिवासी दिवस पर सार्वजनिक अवकाश की मांग

नयी दिल्ली, 03 मार्च। कांग्रेस ने आदिवासी समाज के साथ न्याय नहीं होने का आरोप लगाते हुए कहा है कि वन भूमि पर उनके अधिकारों को छीनकर उनके साथ अत्याचार हो रहा है, इसलिए विश्व आदिवासी दिवस पर

- आदिवासी कांग्रेस के चेयरमैन डॉ. भूरिया ने कहा कि आदिवासियों की समस्या पर ध्यान केन्द्रित करने के लिये 9 अगस्त को सार्वजनिक अवकाश घोषित करना चाहिये।

सार्वजनिक अवकाश घोषित कर इस समुदाय के अधिकारों को सुनिश्चित किया जाना चाहिये। आदिवासी कांग्रेस के चेयरमैन डॉ विक्रान्त भूरिया ने सोमवार को यहां पार्टी मुख्यालय में संवाददाता सम्मेलन में (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## राजस्थान व तेलंगाना 1600 मेगावाट की थर्मल परियोजनायें लगायेंगे

### मुख्यमंत्री भजनलाल की उपस्थिति में सिंगरेनी कोलियरीज़ व राजस्थान विद्युत उत्पादन निगम में एमओयू हुआ

- मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा कि तेलंगाना में लगने वाली 1600 मेघावाट की परियोजनाओं में दोनों राज्यों को 800-800 मेगावाट बिजली मिलेगी।
- एमओयू हस्ताक्षर कार्यक्रम में तेलंगाना के उपमुख्यमंत्री मल्लू भट्टी विक्रमार्क, राजस्थान के ऊर्जा मंत्री हीरालाल नागर, तेलंगाना के ऊर्जा सचिव संदीप कुमार सुल्तानिया, आरवीयूएनएल के सीएमडी देवेन्द्र शृंगी, सिंगरेनी कोलियरीज़ के सीएमडी एन. बलराम, राजस्थान के मुख्यमंत्री के सहित आलोक गुप्ता व अन्य उच्च अधिकारी शामिल थे।

समझौता ज्ञापन हस्ताक्षर कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि देश की सबसे बड़ा राज्य होने के साथ ही राजस्थान सौर ऊर्जा में अपार संभावनाओं वाले राज्य के रूप में उभर रहा है। जल्द ही राजस्थान ऊर्जा क्षेत्र में



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने सिंगरेनी कोलियरीज़ कंपनी लिमिटेड एवं राजस्थान विद्युत उत्पादन निगम लिमिटेड के मध्य आयोजित समझौता ज्ञापन हस्ताक्षर कार्यक्रम को संबोधित किया।

शर्मा ने कहा कि एमओयू के तहत 1600 मेगावाट क्षमता की थर्मल आधारित परियोजनाएँ तेलंगाना में स्थापित होंगी। इसमें से 800-800 मेगावाट बिजली तेलंगाना एवं राजस्थान दोनों राज्यों को मिलेगी। इसके अतिरिक्त राजस्थान में 1500 मेगावाट का सोलर पार्क स्थापित किया जाएगा, जिसके लिए आरवीयूएनएल ने भूमि भी चिन्हित कर ली है। इस पार्क में लगभग 6 हजार करोड़ रुपये का निवेश होगा और रोजगार के अवसर भी सृजित होंगे।

## हाई कोर्ट ने सीबीआई निदेशक को 17 मार्च को तलब किया

जयपुर, 3 मार्च। राजस्थान हाईकोर्ट ने सीबीआई की ओर से संसाधनों की कमी का हवाला देकर बजरी खनन से जुड़े मामले की जांच करने में असमर्थता जताने को गंभीरता से लिया है। इसके साथ ही, अदालत ने

- बजरी खनन के मामलों की जांच, संसाधनों की कमी के कारण नहीं कर पाने की सीबीआई की दलील को हाई कोर्ट ने गंभीरता से लिया और निदेशक को व्यक्तिगत रूप से या वीसी के जरिए उपस्थित होने को कहा।

सीबीआई निदेशक को 17 मार्च को तलब किया है। अदालत ने कहा कि निदेशक व्यक्तिगत: या वीसी के जरिए अदालत में हजरत हों। जस्टिस समीर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)